

Общественное Научное Общество
по изучению местного края.

О Т Ч Е Т

о деятельности Костромского
Научного Общества по изуче-
нию местного края.

За 1919 год.

(Год VIII в.)

Кострома.

Типогр. Север. Рабочей.

1920.

ГОДИЧНЫЙ ОТЧЕТ

Правления Костромского Научного Общества по изучению местного края за 1919 год.

Состав Об-ва К началу 1919 года в Об-ве состояло 399 действительных членов и 38 членов-соревнователей; в течение года вступило 72 новых действ. члена. На основании § 17 устава Об-ва выб-ло из числа действит. членов 59 лиц и вследствие полного прекращения сношений с Об-вом 10 членов-соревноват. Кроме того Об-во в истекшем году понесло утрату в лице скончавшихся членов — П. В. Знаменского, И. Л. Лапина, В. Ф. Миропольского, Н. Л. Огородникова и А. А. Раевского. Таким образом, к 1 янв. 1920 г., в Об-ве числится 407 действ. чл. и 28 чл.-соревнов., из них действительных членов, живущих в г. Костроме 265. Из числа, живущих вне гор. Костромы состоят членами филиальных отделений: Ветлужского, — 11, Кологривского — 15, Чухломского — 19.

Состав Правления. В состав Правления, избранного на годовом собрании 16 февраля 1919 г., входили: Председатель — *Е. Ф. Дебюк*, Тов. Председателя — *М. А. Вейденблум*, Секретарь — *В. И. Смирнов*, Казначей — *Н. Г. Вознесенский*, Члены Правления — *П. Н. Виноградов*, *Г. Г. Еремин*, *А. Е. Жидовский*, *М. М. Зимин*, *П. В. Зорин*, *Вл. А. Миндовский*, *И. П. Пуль*, *Г. Э. Реш*, *Ф. А. Рязновский*, *Д. С. Селезнев*, *А. И. Чернышин*, и *А. А. Ширский*. Члены Р-визионной Комиссии, — *А. В. Знаменский*, *Б. К. Попов* и *А. М. Ратманов*. За истекш. год в составе Правления произошли следующие изменения: выб-ли из состава Пр-ния за выездом: *П. Н. Виноградов*, *В. А. Миндовский* и *А. А. Ширский*. С марта обязанности Помощ. Секретаря выполнял *М. М. Зимин*.

За год Пр-ние имело 19 заседаний.

Местные обследования. Из намеченных в плане работ на 1919 год местных обследований удалось выполнить отчасти исследования береговых обнажений р. Унжи. Неблагоприятные обстоятельства, сопровождавшие поездку *В. П. Орлова* — его болезнь и дождливая погода дали возможность осмотреть и собрать ископае-

мых только лиш с обнажений под самым г. Макарьевым, где оказалось—залегает секванский ярус, заключающий в себе также элементы характерные для оксфорда. В результате поездки геологическое собрание Музея пополнилось 361 №№ ископаемых.

Геоботанические исследования в 1919 году не производились. Коллегия станции по изучению растений и кормовой площади, которая взяла на себя заботу по исследованию Костр губ, уведомила (5 января 1919 г. № 7) о том, что кредит в 10 000 руб. на работы по исследованию лугов в Костромской губ., включенный в смету подотдела по изучению лугов и болот центр. России, частью израсходован последним на обработку материалов, собранных в Костромском уезде, в 1916 и 1917 годах (на составление и изготовление луговых карт низовьев р. Костромы, на химические работы и ботанические анализы), имеющиеся остатки должны поступить в уплату за печатание карт, а недостающая на печатание сумма внесена в смету подотдела на первую пол. 1919 г. Дальнейшее направление работы Станции остается неизвестным.

Этнографическая командировка *М. М. Зимина* в Ковернинский и Макарьевский уезды дала чрезвычайно ценные результаты. Было собрано старинных песен 12, святочных—11, свалебных—10, злободневных частушек—18, сказок—13, народных поверий, примет, поговорок и выражений—56, легенд—9, причитаний—3, эпитафий—32, рассказов из монастырской жизни—7, различных примеров местного говора и др.—27. На месте удалось заинтересовать нескольких лиц делом записи народных произведений, от которых уже и получены Об-вом этнографич. записи. Помимо фольклористических сборов было вывезено для Музея Об-ва до 150 различных старинных предметов и картин (последние из Кривозерского монастыря) и сделано 59 фотографических снимков. Для архива Об-ва приобретены 2 старинные рукописи—„лечебники“ и выполнен ряд поручений Уполномоченного по архивным делам и „Центральной Науч. Б-ки“, Опыт командировки *М. М. Зимина* показал, что подобного рода этнографические исследования могут дать оч. ценные результаты; необходимо, однако, выбирать для поездки иное время, а не моменты горячей деревенской работы и снабжать экскурсию достаточным количеством фотографического материала.

Предполагавшиеся археологические исследования в Галичском уезде совместно с Государственным Унив-ом, не состоялись в виду крайне неспокойного положения на путях в Галич. Были произведены за счет Ун-та под руководством *В. И. Смирнова* две экскурсии с слушателями Ун-та в более близкие пункты мест любопытных в археологическом отношении: 1) на стоянку каменного века близ д. Оганино, Костр. у. Здесь были осмотрены окрестности деревни, особенно местность „Емница“ и стоянка у оз. Волосского в так на-

зывается „Осорье“ и собраны предметы доисторической культуры. 2) Другая экскурсия была предпринята на „Минское Городище“, где были произведены раскопки — проведена пробная траншея и обмерено самое городище. Материалы, добытые при экскурсиях, приведены в порядок, нашиты и этикированы и хранятся в Музее.

Издательская деятельность. За истекший год было издано три выпуска „Трудов“ Об-ва (XI, XII и XIV), почти закончен печатанием еще один выпуск (XIII) и выпуск „Библиотеки общественных движений в России XIX и XX в.в.“ — по 800 экз. каждого выпуска, за исключением XIV вып. и III вып. „Библиотеки общ. движений“, изданных в 1000 экз.

Содержание XI вып. „Трудов“ — Естественно исторический сборник — составили статьи:

А. Жадловский — К изучению растительности Костромской губернии. *Г. Еремин* — Грозы. наблюдения в г. Костроме с 1915 по 1918 г. *В. Куни* — Питьевая вода г. Костромы. *И. Кириллов* — Материалы к изучению флоры Макарьевского уезда. *Г. Еремин* — Наблюдения облачности в г. Костроме. *И. Сизова* — Костромская ч. репка. *В. Смирнов* — Пункты находжений костей крупных ледниковых ископаемых в пределах Костромской губ. *А. Горский* — Анализ железных руд из д. д. Губино и Абаково, Кологр. у.

Содержание XII вып. „Трудов“ — Экономического сборника:

А. Анушкин — К истории топливной организации в Костроме в 1915—1918 гг. *Н. Воробьев* — Обзор Костромской губернии в экономическом отношении. *Иванов* — Экономическая сторона Мисковского хмелеводства. *А. Знаменский* — Из материалов по кожевенной промышленности Костромской губ.

Содержание XIII вып. „Трудов“ — Второго Исторического сборника (печтается):

В. Анушкин — Печальник Костромской старины (памяти И. Д. Преображенского). *Е. Дюбок* — Повесть о том, как польский шляхтич, попав в крепость к русскому помещику, отыскивал свободу себе и своему потомству. *В. Миндонский* — Вичугская фабричная старина. *М. Диев* — Город Нерехта в XVIII веке в первой четверти XIX в.

Содержание XIV вып. „Трудов“:

В. Смирнов и *Н. Умнов* — Материалы по библиографии Костромского края, вып. I. Общие справочные издания и естественно-исторические издания и статьи.

Выпуск III „Библиотеки общ. движений“ — П. А. Черевин — Воспоминания. 1863—1867.

Кроме того Об-вом были изданы Каталог Кустарного Отдела Музея местного края, составленный А. Козловым и Отчет о деятельности Об-ва за 1918 г.

Вследствие резкого изменения валюты в течении года, цены на издания были несколько повышены.

Предоставленная в пользование и распоряжение Об-ва Типографским Отделом Сов. Нар. Хозяйства небольшая типография (бывш. бр. Лбовских) должна была бы еще шире развить издатель-

ство Об-ва. Были изысканы средства, сделан запас бумаги. К сожалению, 21-го августа типография была взята у Об-ва обратно Полиграфическим Отделом Совнархоза в исполнение особого плана типографского дела губернии и слита с другими типографиями города. Ходатайства Об-ва пред соответствующими местными и центральными учреждениями по этому вопросу не имели успеха. Типография успела издать упомянутые отчет и каталог, а также несколько листов „Второго Исторического Сборника“.

Общие собрания. Общих собраний в отчетном году было 8, из них одно годовое (16 февр.), на котором был заслушан и утвержден отчет за 1918 г. и смета на 1916 г., произведены выборы Правления и Ревиз. Комиссии, установлен кворум для решения текущих дел ($\frac{1}{6}$ действит. членов, живущих в г. Костроме) и повышен годичный членский взнос с 2-х до 3-х рублей.

На общих собраниях были заслушаны следующие доклады: 5 янв.—*А. В. Знаменский*—Некоторые течения в области кожевенной промышленности Костромского края. *Н. Н. Виноградов*—Из путевого дневника по Костромской губ.; 16 февр.—*Е. Ф. Дюбюк*—Костромская промышленность в XVII ст.; 23 марта—*А. Н. Говорков*—О движении преступности в Костромской губ.; *Н. Н. Виноградов*—Костромские космогонические легенды; 9 июня—*Г. Г. Еремин*—Наблюдения над галосами; *Вл. А. Миндовский*—Костромской край в произведениях писателей-костромичей; 27 июля—*Е. Ф. Дюбюк*—К истории полотняных фабрик Костромского края конца XVIII и нач. XIX вв.; 7 сент.—*М. А. Еремина*—Летняя и осенняя облачность в Костроме; 30 нояб.—Архив усадьбы Волженских Галичского у.; *В. П. Орлов*—Паразитизм у аммонитов; 21 дек.—*Е. Ф. Дюбюк*—Из истории соляной промышленности Костромского края.

Выставка экскурсионных и лабораторных принадлежностей. Выставка была устроена в помещении Губернского Общеобразовательного Музея по инициативе естественно-исторической секции Научного Общества и при материальном содействии Губ. Отдела Просвещения и Город. Отд. Нар. Образования. Выставка продолжалась с 12 по 31 мая. Главная цель выставки была заинтересовать учащихся изучением родной природы и подготовить их к более сознательному участию в экскурсиях и ознакомить с методами наблюдения, коллекционирования и обработки естеств.-исторического материала, добываемого в экскурсиях. Намеченная цель была в значительной мере достигнута, показателем чего может служить интерес, проявленный посетителями к выставке и высокая цифра ее посещаемости. Выставка имела бы несомненно еще большее значение, если бы оказалось возможным по примеру

прошлых лет организовать на ней продажу экскурсионных и лабораторных принадлежностей, а также и книг по вопросам сбора, обработки и изучения естеств.-исторического материала, должнствующего лечь в основу будущих школьных музеев.

В организации и проведении выставки принимали участие следующие лица: М. А. Вейденбаум, А. Н. Рождественский, Н. Ф. Иорданский, А. А. Птицына, М. В. Корякина, И. М. Рубинский.

Общий итог расходов по выставке выразился в сумме 3661 р. (оплата труда по организации, объяснениям и дежурству на выставке, переноска вещей, костыпи и пр.).

За время открытия выставку посетило 2058 человек, из них 1846 учащихся.

Выставка „История книги“. Для слушателей библиотечных курсов была экспромптом устроена выставка, которая, насколько позволяли это средства, располагаемые Об-вом, должна была дать представление об истории печатного дела и наиболее интересных изданиях. Выставка была организована библиотекарем И. П. Пауль.

Курсы родинovedения. По предложению Губернского и Городского Отделов Народного Образования были организованы циклы чтений по вопросам родинovedения на следующих летних курсах: 1) Годичные педагогические курсы, устроенные Губернским Отделом Просвещения, 2) Курсы руководителей кружков подростков, 3) Курсы внешкольников Губ. Отдела, 4) Библиотечные 2-х месячные курсы, 5) Уездные учительские 2-х месячные курсы. Лекции по вопросам родинovedения устраивались примерно по следующему плану с некоторыми изменениями на отдельных курсах: 1) Способы и методы собраний ест.-истор. коллекций и устройство местных музеев (П. В. Зорин—2 лек.), 2) Метеорология и климат Костромской губ. (Г. Г. Еремин—2 л.), 3) Геология Костромского края и полезные ископаемые (М. А. Вейденбаум—1-2 л.), 4) Флора Костромского края (А. Е. Жадовский—2-3 л.), 5) Фауна Костромского края (А. А. Шуммер—2 л.), 6) Доисторическое прошлое Костромского края (В. И. Смирнов—2 л.) 7) Быт населения края—материальная и духовная культура (В. И. Смирнов—2 л.), 8) Из истории Костромы XVII в. (Е. Ф. Дюбюк—2-3 л.), 9) Из истории полотняной промышленности Костромы (Е. Ф. Дюбюк—2 л.), 10) Художественные памятники старины Костромского края (А. И. Некрасов—2 л.), 11) Крестьянское хозяйство и кооперация в Костромской губернии (Н. И. Воробьев—4-6 л.). Некоторые лекции из указанного цикла сопровождались объяснениями экспонатов Музея и мастерской наглядных пособий.

Деятельность естест.-исторической секции. Ест.-ист. секция, помимо работ по устройству выставки экскурс. принадлежностей, имела 10 заседаний, посвященных главным образом вопросам по организации сборов для мастерской наглядных пособий. На заседаниях прочитан ряд докладов: *Н. Ф. Иорданский* — Организация экскурсионного бюро (10 мая); *К. Н. Макарова* — План сбора растений (15 мар.); *А. Н. Рождественский* — Инструкция для наблюдения периодических явлений в жизни растений и животных (11 янв.). План сбора ботанического материала для мастерской нагл. пособий (1 мар.). С каких точек зрения можно изучать растительность.

Деятельность метеорологической комиссии. В конце 1918 г. Комиссией было разослано предложение всем наблюдателям метеорологических станций губернии с е и Главн. Физ. Обсерватории, а также и некоторым корреспондентам Об-ва присылать копии своих наблюдений в Науч. Об-во, где бы они могли найти соответствующую обработку. На это предложение откликнулось 8 метеоролог. станций, разбросанных в разных местах губернии. В течение всего года материал получался очень аккуратно, так что на его основании можно вполне определенно судить о метеорологическом режиме истекшего года. Весь материал разрабатывается и будет помещен в специальном выпуске „Трудов“ Об-ва, посвященном метеорологии края.

Летом 1919 г. Г. Г. Ереминым в целях детального изучения грозовых явлений была разослана во все школы губернии и различным культурным организациям анкета „о грозах“, на которую к осени поступило достаточное количество ответов.

В целях расширения наблюдательной сети в конце 1919 г. в уездные органы печати Костр. губ. был разослан призыв к любителям природы, и со стороны многих лиц уже поступают предложения.

Музей. В отчетном году музей местного края пополнился чрезвычайно ценными и многочисленными поступлениями, работы в нем значительно расширились, некоторые отделы переработаны заново все выставленные предметы перенумерованы.

Музей жил по отдельной от О-ва с м е е и с особым штатом служащих. Поэтому подробный отчет по музею прилагается отдельно к настоящему отчету.

Библиотека. В 1919 году библиотека не получала в обмен на издания О-ва изданий других обществ и учреждений за некоторыми исключениями. Тем не менее приток книг продолжался— за год поступило от разных учреждений (напр. книги церковно-истор. музея) и лиц и приобретено путем покупки всего 840 номеров, что вместе с поступлениями прошлых лет составило собственную библиотеку О-ва в 5016 кн.

Из работ, в библиотеке, открытой дважды в неделю по пятницам и субботам от 6—9 ч. веч., помимо текущих занятий по каталогизации, расстановке и пр., следует отметить отбор дублетов книг для Центральной Науч. Б-ки. Всего было отобрано пока 326 №№ дублетов.

Библиотекарем состоит помощник заведующего Музеем И. П. Пауль.

Архив. В отношении архивного дела в 1919 г. Об-во продолжало, с одной стороны, собирать архивные материалы, с другой— предпринимало меры к охране существующих архивов. По первоначальной конструкции штата Музея, один из помощников завед. Музеем должен был всецело посвящать свою деятельность Архиву Общества. Эту роль выполнял Ф. А. Рязановский. С 1 марта ведение архивным делом перешло к особому Уполномоченному по архивным делам, обязанности которого одно время выполнял председатель Пр-ия Е. Ф. Дюбюк, а с 1-го июля Член Пр-ция Ф. А. Рябиновский. При таких условиях естественно, что работы Об-ва шли в полном контакте с работами Архивного Управления, и Об-во, с своей стороны, оказывало всякое содействие работам последнего и в материальном отношении, кредитуя Управление в трудные моменты его первоначальной организации.

До момента учреждения особого Архивного Управления губернии Об-вом были приняты (и перевезены) архивы: Крестьянского Поземельного Банка, Костромского Губернского Учит. Союза и некоторые частные, возбужден пред Губисполкомом вопрос об отводе особого помещения под Центральный губ. Архив.

Деятельность Об-ва в направлении охраны архивного материала не всегда увенчивалась успехом, так, напр., несмотря на хлопоты, не удалось переправить рукописи из ус. Базилевских, сначала взятых Идским Волостным Исполкомом, а потом Варнавинским Отд. Народ. Образования.

Помимо поступлений архивов ликвидируемых учреждений, в Об-во поступали отдельные рукописи и собрания частных лиц, а

также приобретались подобные материалы путем покупки и, наконец, значительно пополнился Этнографический Отдел, благодаря присылке записей членами Об-ва и посторонними лицами.

Сношения с учреждениями и обществами. Помимо обычных сношений с другими учреждениями и Об-вами по вопросам обмена или высылки изданий и руководящей литературы, Об-во принимало участие прежде всего в работах различных местных учреждений—представители Об-ва командировались на Губернские Съезды Народног. Образования, в Губотдел Просвещения на совещания по внешкольному образованию, в Культ.-Просвет Отд. Костр. Губ. Совета Профессоюзов, в Совет при Губернском Уполномоченном Архивным делом, в Техническую Коллегию Гублесподотдела (по вопросу об организации лесной школы) и т. д.

В то же время Об-во состояло членом Костромского Губ Об-ва Народных Университетов, принимая в деятельности последнего участие и состояло членом Ассоциации Высшей Народной Школы Государственного Университета.

Имея в виду развить дело родинovedения в уездах, Об-во ведет сношения с Уездными Отделениями, в некоторых случаях помогая последним не только указаниями и высылкой руководящей литературы но и материально (Галичскому Отд. было выслано 1000 руб. на организационные расходы). За отсутствием на местах достаточного количества преданных этому делу работников, деятельность Уездных Отделений, за исключением Чухломского и Ветлужского м-по проявлялись. Отчет Чухломского Отделения, составленный Л. Н. Казариновым и отчет Ветлужского, составл. Д. А. Марковым, прилагаются к настоящему Отчету.

Средства Об-ва В истекшем году с материальной стороны Об-во было устроено очень хорошо, благодаря пособиям от Комиссариата Нар. Просвещения (159 970 р.), от Горискома (14,000 р.) от Костр. Губ. Центрального Союза Саложных Артелей (10.000 р.) и другим поступлениям, как продажа изданий (30.525 р. 14 к.), типография (23.703 р. 37 к.) и проч. Тем не менее бывали моменты острых денежных кризисов и даже часть городского пособия так и не была получена в 1919 г. вследствие отсутствия средств у самого города.

Наиболее крупными статьями расхода явились: издания „Трудов“, „Бки общ. движений“ и „Отчета“ (94,208 р. 88 к.) и содержание служащих (42,674 р. 55 к.).

Смета по содержанию Об-ва на 1920 г. выразилась в сумме 498800 руб.

Предположения по плану работ. I. В 1920 г. предполагается продолжить начатые ранее геологические исследования береговых обнажений рек Унжи и Волги на участке от Решмы до пределов Нижегородской губ.

II. Путем отдельных командировок и анкет предполагается продолжить соби́рание этнографических материалов края как фольклора, так и предметов материальной культуры.

III. Археологические исследования не выполненные в 1919 году предполагается произвести по тому же плану в 1920 году.

IV. В начале 1920 г. Об-вом возбуждено ходатайство в Губземотделе о передаче местной метеорологической станции в ведение Костромского Науч. Об-ва. Вместе с тем предполагается расширить метеорологические наблюдения, имея в виду организовать целую сеть станций в различных пунктах губернии, где на первое время предполагается устроить дождемерные станции, организовав опытную центральную метеорологическую станцию в ус. Васильевское, в которой уже отведено для этой цели Губземотделом помещение.

V. Издательский план Об-ва на 1920 г. по особо на то разработанной смете рисуется в следующем виде. Предполагается издать 9 выпусков „Трудов“, один выпуск „Библиотеки Общ. движений“ и отчет за 1919 год.

1. Труды Костр. Науч. Об-ва, вып. XV—„Второй этнографический Сборник“, Статьи:

В. Смирнов—Народные похороны в Костромском крае. *М. Зимин*—Плачи по рекрутам *М. Зимин*. Из материалов по народному творчеству Макарьевского и Ковернинского уездов. *П. Зорин*—Игры черемисской молодежи. *К. Завойко*—Временные жилища крестьян Костром. губ.

2. Труды Костр. Науч. Об-ва, вып. XVI—„Второй ест.-исторический Сборник“. Статьи:

Б. Вишневецкий—Антропологические очерки Костромской губ. *Г. Г. Еремин*—Галосы. *В. П. Орлов*—Болезни аммонитов. *А. А. Розин*—Работы по разведке фосфоритов в Унженском районе. *М. А. Еремينا*—Летний и осенний характер облачности в Костроме. *П. Зорин*—Антропологические измерения черемис Ветлуж. у. *А. Жадовский*—Пиологический спектр Костромской флоры.

3. Труды Костр. Науч. Об-ва, вып. XVII—„Соли Костромской губ“. Статьи:

Е. Ф. Дюбюк—Из истории соляной промышленности Костромской губ. *А. А. Розин*—Отчет о командировке в г. Буй и Солигалич для исследования выходов соляных растворов.—Химические анализы соляных источников Костр. губ.

4. Труды Костр. Науч. Об-ва, вып. XVIII. Содержание:

В. Смирнов и *Н. Умнов*—Материалы по библиографии Костромского края, вып. 2-й (Антропология и Этнография).

5. Труды Костр. Науч. Об-ва, вып. XIX. Содержание:

Е. Ф. Дюбюк—Очерки по истории промышленности Костромского края.

6. Труды Костр. Науч. Об-ва, вып. XX. Содержание:

В. Смирнов—Доисторическое прошлое Костромского края.

7. Труды Костр. Науч. Об-ва, вып. XXI—„Третий Исторический Сборник“. Статьи:

Е. Дюбюк—Полотняная фабричная промышленность Костромского края в 18 в. *С. Фрязинов*—Мещериновский архив. *Л. Казаринов*—Материалы из истории Судая и Чухломы. *В. Апуткин*—История Костромской губ. *Ф. Рязановский*—Усадьбы Солигаличского у. *В. Матвицкий*—Усадьбы Галичского у. *В. Звездин*—Усадьбы Чухломского у.—Материалы из истории рабочего движения.

8. Труды Костр. Науч. Об-ва, вып. XXII. Содержание:

Метеорологический ежегодник (материалы по изучению климата Костромской губ., обработ. *Г. Еремичевым*).

9 Труды Костр Науч. Об-ва, вып. XXIII. Содержание.

М. Веиденбаум—Геологическое строение берегов Волги в пределах Костромской губ.

10. Библиотека обществ. движений в России в XIX и XX в.в., вып. 4.

Записки *Н. Л. Скалозубова*; История подпольной б-ки Владимирской Семинарии. Новые материалы по делу Гапона.

11. Отчет о деятельности Костромского Науч. Об-ва за 1919 г. (год 8-й).

Всего до 60 печатных листов.

VI. Совместно с Обществом Народных Университетов предполагается приступить к изданию для школ и народных аудиторий особой серии очерков „Библиотека Костромского края“. По принятому плану указанные очерки должны в сжатой и популярной форме давать возможность широким массам ознакомиться с ест- историческими хозяйственными и историческими условиями жизни Костромского края.

Отчет казначея

о движении денежных сумм Общества

за 1919 год.

Статьи прихода:

Членский взнос—534 р.; пособие от Горискома—14000 руб. от б. типографии Об-ва—23703 р. 37 к.; от продажи изданий—30525 р 14 к.; от Ликвидационной комиссии б. Губернской Кассы мелкого кредита—2465 р. 20 к.; пособие от Комиссариата Народн. Просвещения—159970 р; от типографии „Сев. Рабочий“ в возмещение за бумагу, взятую при ликвидации типографии „Нар. Свободы“—5546 р. 42 к.; от Костр. Центральной Научной Б ки в воз-

врат—5000 р.; от Костр. Губ. Центрального Союза сапожных артелей—10000 р.; случайных поступлений—36 р.; переходящих сумм—35100 р. Итого—286889 р. 13 к.

Статьи расхода:

Содержание служащих—42674 р. 55 к.; исследование берегов р. Унжи—5524 р. 50 к.; этнографические исследования—5700 р.; издания Об-ва—94208 р. 88 к.; пополнение библиотеки—1433 р. 60 к.; канцелярские и почтовые по рассылке изданий—2953 р. 64 к.; пособие Галичскому Отделению Науч. Об-ва—1000 р.; телефон—1964 р. 20 к.; за доставку клади—280 р.; разные расходы—100 р.; переходящие суммы—35100 р. Итого—190939 р. 37 к.

Казначей *Н. Вознесенский*.

Заключение Ревизионной Комиссии. 20 и 22 января 1920 г. Ревизионная Комиссия проверила кассовую книгу и нашла, что все приходные и расходные статьи верны и оправдываются представленными документами. Принимая в расчет сложные труды по ведению отчетности и всех денежных дел Об-ва, Комиссия считает нравственным долгом просить общее собрание выразить казначею Об-ва Н. Г. Вознесенскому глубокую благодарность, Отчет же просит утвердить.

Члены Ревизионной Комиссии: *Б. Попов, А. Ратманов.*

Смета на 1920 год *).

Содержание личного состава (секретарь, помощн. секретаря, письмоводитель, казначей)—111300 р.; Геологические исследования береговых обнажений рр. Унжи и Волги 25000 р.; исследование соляных местонахождений Костр. губ.—15000 р.; археологические исследования—18000 р.; этнографические исследования—15000 р.; научные историко-археологические поездки—15000 р.; постановка метеорологического изучения края—111500 р.; издание и распространение анкет—5000 р.; устройство курсов родоноведения—12000 р.; выставки—6000 р.; приобретение частных архивов—10000 р.; приведение в порядок архива Об-ва и обработка архивных материалов—50000 р.; пополнение библиотеки и переплет книг—30000 р.; издание Отчета о деятельности Об-ва—5000 р.; издания Об-ва—250000 р.; организация уездных отделов Об-ва—40000 р.; канцелярские принадлежности—5000 р. А всего, по содержанию Об-ва—498800 р.

*) В видах экономии места смета печатается без расчетов и объяснений к соответствующим статьям.

Список членов Общества

к 1-му Января 1920 г.

Действительные члены:

Агриколянская В. П., Адельфинский К. И., Аким Е. Г., Аким Н. Е., Альбова О. Ф., Андреев В. А., Антонов А. А., Апушкин А. А., Апушкин В. А., Аристов В. В., Афонасьева А. К., Баженов И. В., Баженов Н. И., Базилевский Д. А., Барановский С. Е., Барыков В. И., Барыков С. И., Баскаков В. В., Барчугов А. Н., Беликова И. П., Беликова С. Г., Белов А. П., Белоруков А. М., Белоруссов Л. М., Беляев А. П., Беляков И. М., Бидерман Б. Т., Бирюков П. И., Бирюков С. И., Блинтер В. А., Бобров И. А., Богданов И. М., Богданов Н. Н., Богданов Ф. А., Болотов В. И., Болотников А. А., Большаков Л. А., Бопшесольская Е. В., Бонди Б. Ф., Борткевич М. Н., Ботников Г. Н., Брайловский А. А., Брунс М. Г., Буевской В. И., Буцылин Д. Г., Валавачев А. С., Васильев, Вейденбаум М. А., Велчковский А. А., Веревкин П. Д., Верещагин Н. И., Верховский В. Н., Верховский Н. Е., Виноградов М. П., Виноградов П. Н., Власов В. П., Вознесенский Н. Г., Волков А. М., Волков И. Ф., Волков Ф. И., Воробьев Н. И., Воскресенский Е. А., Воскресенский М. П., Вяземский П. С., Гагорина Е. А., Говорков о. А., Голубков В. В., Горбунов Г. К., Горлицын Н. И., Городенский Н. Г., Городков А. Н., Горский А. И., Григорьев А. Н., Гриневицкая О. Л., Груздева В. В., Груздез М. Ф., Груздев П. Н., Грязнова Е. Н., Грюнвальд Г. И., Губельбанк Б. И., Гузеев А. А., Гусев П. С., Даушко А. И., Дементьев Д. П., Демидов Г. Н., Дialectов И. Ф., Дижеев С. О., Дмитриева Е. В., Добровольский П. Н., Доброхотова З. С., Доброхотов А. И., Дотцауер К. К., Дурново А. С., Дымовский Ф. К., Дьяконов А. Н., Дюбюк Е. Ф., Егоров А. А., Ельчанинов И. Н., Еремина М. А., Еремин Г. Г., Жадовский А. Е., Жданов В. И., Жучков И. С., Забенкин С. Н., Заводчикова П. И., Завойко К. Г., Завьялов Н. М., Захаров А. В., Захаров Н. К., Зеленин Д. К., Зимин М. М., Знаменский А. В., Зрин П. В., Зотова А. Э., Зотов А. В., Иванова А. Б., Иванов П. Н., Иванов А. А., Иванский Ф. И., Иванчиков И. И., Иванчиков С. Ф., Изюмов А. Ф., Ильинский И. И., Иорданская Л. Ф., Иорданская М. Ф., Иорданский Н. Ф., Иппокренский П. П., Иустинов Н. Д., Кадыков А. Н., Казанский М. К., Калинин М. А., Капитонов В. С., Карпова В. А., Карякина М. В., Карякин Н. А., Кастальева Ю. Г., Катенин Е. А., Китаев В. А., Кितिцын С. А., Кийс А. А., Кларк В. Н., Клирикова Л. Н., Княжевская О. А., Княжевский А. В., Ковальковская Н. К., Ковальковский А. К., Когон А. М., Козлова Е. Д., Козлов К. И., Коленский А. В., Комаревская Н. П., Кондаков А. В., Кон-

дятьев Н. Д., Коновалов А. И., Коновалов В. Г., Копашева М. А., Кордобовский П. И., Корегин И. В., Корецкий П. А., Корнев Г. Я., Косаткин А. А., Косинский К. К., Костров И. С., Кошелев В. И., Кравков В. А., Краснопевцев Н. Н., Краснопевцев С. Н., Красносельский К. П., Крестов М. С., Крутиков о. А., Крылса В. А., Кузнецова Н. Н., Кузнецов Н. Н., Куни В. Э., Лавров В. И., Лбовский В. В., Лебедев А. И., Лебедев В. В., Лебедев Ф. П., Лебединский Н. И., Левашев И. П., Лазов П. С., Леман А. Э., Линева Е. Э., Лосев Н. И., Лобанов М. Н., Лупкина П. С., Лупкин П. С., Лямерман А. К., Лютовский А. К., Магницкий В. К., Макарова Е. Д., Макарова К. Н., Макарьев П. Ф., Маклашин В. К., Малинова А. Н., Малиновский Н. В., Маралина В. Я., Маргаритский С. А., Марин Бис. Вик., Марин Ник. Вик., Матвеев Ив. Сер., Медведа Г. С., Медведев И. И., Мигай Н. А., Миндовский Вас. А., Миндовский Вл. А., Морозов Г. Ф., Мусин Л. Р., Мясникова А. А., Нагдалов В. А., Надеждин М. Г., Невская А. И., Невский В. А., Невский Н. А., Невский С. А., Невский С. Н., Некраш Л. В., Никольская Н. С., Нифонтов И. Н., Оглоблин П. А., Огнева М. А., Ожогин И. М., Орлов А. А., Орлов В. П., Орлов Е. Е., Орлов К. В., Павлов К. М., Парийский Л. А., Парфенов Н. А., Пауль Е. Ф., Пауль И. П., Перфильев Г. Г., Петрова Л. Е., Печкуров В. Е., Писанко Н. В., Писарев А. П., Писемский Н. А., Покровский А. Н., Полтевский А. Н., Попова Е. М., Попов Б. К., Попов В. Ф., Попов С. М., Постников В. И., Потехин В. А., Преображенский М. А., Преображенский Н. А., Прибыльский Б. Н., Просвирнин В. И., Прохоров Н. Н., Путьков Н. В., Пурвер Л. М., Пучков И. Г., Прячников Д. И., Птицина А. А., Раевский М. М., Ратманов А. М., Рейпольский Н. А., Реформатский В. Н., Реш Г. Э., Риттер М. Ф., Рихтер С. Г., Рождественский А. Н., Розин А. А., Романов Б. А., Ротаст Г. П., Рубинский И. М., Рубинский И. М., Рубинский С. И., Румянцев Е. И., Русин П. А., Рыглевич К. Л., Рязановский И. А., Рязановский Ф. А., Савинова В. Н., Савинов Ч. И., Самарнов А. М., Свинкин Н. Б., Седов В. Г., Сериков В. А., Селезнев Д. С., Сигорский А. И., Сизова В. Д., Сизова Н. Д., Сизов Д. Н., Сипягин А. М., Сиротин Е. Е., Сколзубова А. В., Словинский А. А., Смирнова А. С., Смирнов Б. А., Смирнов В. И., Смирнов И. Т., Смирнов М. И., Смирнов Н. Ф., Смольянинова Ю. В., Собеников Н. И., Соболева Ю. П., Соболев М. А., Соколов Б. М., Соколов Н. Н., Соколовский Н. А., Сорокин Г. Д., Сорокин К. И., Союз работников просвещ. и социалистич. культуры, Сперанская А. А., Стеккис Э. П., Степанова М. Я., Степанов А. А., Стригалева, Студитский И. М., Сытин И. Д., Тимофеев В. Я., Травинов С. И., Трегубов Г. Н., Трубников А. Н., Трубников П. Н., Трумповский Р. А., Тулубьев А. А., Туров Б. И., Тюрикова Н. М., Умнов Н. И.,

Успенский А. И., Успенский Н. К., Ушаков Д. Н., Феддер Л. П., Философов М. С., Флоренский Б. А., Фрязинов С. В., Харузина В. Н., Херсонская В. И., Херсонская Н. Л., Хгаповицкий А. А., Цветков Д. В., Ципленков И. П., Чарнецкий В. М., Часовской А. В., Чепуркояский Е. М., Черницына Е. А., Черницын А. И., Чехомов М. А., Чумаков Н. М., Шаблов П. Я., Шагин Н. Я., Шапиро С. И., Шевцов В. Н., Шенрок А. М., Шипов Ф. Н., Ширяев В., Шишмарев В. Ф., Шмидт С. В., Шульц Л. А., Шумм-р А. А., Шпиндгер В. Н., Щербаков А. С., Щулепников П. В., Яковлев Е. С., Яковлев Н. Д., Языко а Е. С., Языкова О. Н., Языков А. А.

Члены Ветлужского Отделения:

Гусев Н. В., Марков Д. А., Овчинников П. А., Переход В. И., Чиркин И. Н., Ш-вряков Д. Л., Шевяков Л. Д., Ширский А. А., Ширяев М. А., Яковлев А. Н., Яковлев С. Н.

Члены Кологривского Отделения:

Венедиктов Н. В., Грузинцев И. Г., Гренблот В. И., Гуляев А. И., Демьянов В. В., Забый-Ворота Ф. Р., Иорданский И. Ф., Кошел-в А. А., Ладыженская А. А., Ладыженский Н. И., М-лин ва А. Н., Мишин А. Н., Счастливец К. П., Честняков Е. В., Чистяков В. П.

Члены Чухломского Отделения:

Андреева П. М., Батраков И. В., Голубцова М. М., Ельцова М. С., Ильинская П. Я., Иорданская Е. И., Казаринов Л. Н., Крылов А. П., Назаретская А. А., Перфильева А. И., Птицына А. П., Сергеева П. В., Сеницына П. А., Соболева А. А., Соколова Т. А., Толстопятова В. А., Троицкий А. Ф., Черногубов А. Н., Шигорина В. И.

Члены-соревнователи:

Баскакова Ю. П., Блохина М. Н., Виноградская О. И., Воронова Н. А., Груздев В. Ф., Дьячков Е. А., Знаменская П. И., Ильинская С. Г., Каллистова Е. С., Кондорская Е. И., Королев П. М., Королькова А. В., Лундышева Е. И., Михайлова А. П., Москвина А. В., Наградова М. В., Невзорова А. А., Новикова В. А., Покровская А. Я., Покровский А. Е., Раевская М. Н., Сапожникова А. П., Студитская М. В., Толстопятова В. А., Турунов С. Г., Чупаев А. Н., Ювенский Н. Ф.

От Правления:

При перемене адреса Правление просит немедленно уведомлять о том секретаря во избежание неаккуратности в сношениях О-ва.

Адрес секретаря: Кострома, ул. Луначарскою, Музей местного края; телеф. 4-98.

Правление просит членов О-ва озаботиться в возможно ближайшем времени членскими взносами. Членский взнос, по постановлению годичного собрания—25 руб.

О Т Ч Е Т

о состоянии и деятельности Костромского Музея местного края за 1919 год.

Музей составляют следующие Отделы: 1) Доисторический, 2) Отдел старины и художественной техники, 3) Этнографический, 4) Кустарный, 5) Военный, 6) Художественный, 7) Церковно-исторический 8) Естеств.-исторический. Из местных памятников составились Отделы: Доисторический, Старины, Этнографический, Кустарный, Церк.-исторический и Ест.-исторический. Состав предметов Музея намечает с ростом его отделов в будущем выделение самостоятельной Картинной галлерей, особого Военного Музея и Ест.-исторического Музея края, пока представленного гл. обр. геологическими и палеонтологическими коллекциями.

За истекший год особенно был значителен рост коллекций Музея. Путем покупки, пожертвований и сборов во время экспедиций Музей пополнился 4592 отд. предметами, по отделам распределенных следующим образом: в Доисторический Отдел—402 №№, в Военный Отд.—203, в Церковно-исторический—398, в Художественный—227 картин портретов, эскизов, и 110 литографий и гравюр, хрусталя, фарфора, эмалей и кафелей—122, антиков—2, художественного шитья (шелк, бисер, шерсть)—31, художественной старины—15; предметов этнографического и бытового материала—31, пряничных досок, набоек и резьбы—56, старинных одежд и концов полотенец—77; фотографий и негативов—1080, открыток—169 (и 1 альбом); кустарных—6; плакатов и листовок—723, планов и чертежей—25; орденов, знаков отличий и др. реликвий—52, нумизматических предм.—136; в Ест.-исторический Отд.—557 геолог. предметов и 1 геолог. коллекция не разобран, 1 гербарий и 1 биолог. коллекция; разных предметов (рамки, мебель и проч.)—116. Разумеется, не все поступившие предметы одинакового музейного достоинства и ценности и далеко не все, поэтому, поступили на выставку. При этом необходимо заметить, что происхождение и историю многих поступивших от различных учреждений вещей установить оказалось невозможным. Не смотря на это, некоторые поступления представляют из себя исключительную научную и художественную ценность, как напр., собрание А. А. Ширского (коллекция пряничных досок, набоек, прялок, кружева старинных полотенец, фарфор и пр.) и особенно ценное собрание церковных древностей Церковно-исторического Об-ва, собрание, которое могло бы сделать честь любому музею.

Поступления в музей в истекшем году были со стороны следующих учреждений и лиц *): Военком—14; Технический Отдел Военкома—8; Военный артиллерийский склад—28 (предметы военной техники и истории оружия); Второй красноармейский клуб—61 (форфор); Второй Объединенный клуб—18 (реликвии бывш. Ремесл. Управы); Гориском—25 (форфор, мебель); Губнообраз—18 (форфор, хрусталь и др.); Канцелярия президиума Губисполкома—50; Ковернинский Отд. Народ. Образования—12 (старинные одежды); Комиссариат Землед.—1; Костр. Губ. Народ. Суд—3 (литогр и портрет); Костр. Уезд. Исполком—149 (картины, литографии, портреты, рамы); Отд. Управления—2 (япон. панно); Пододдел по делам муз. и охраны пам. иск. и ст. —95 (иконы, форфор, картины, фотографии, рамы и пр.); Студенческое издательство —5 (литогр. и грав.); Фотокиноподотдел—280 негат. с предметов музея и 560 отпечатков их; Центр. Научн. Б-ка —1 (акварель); Чрезвычайная Комиссия—366 (монеты, оружие, стар. вещи, гравюры, карт. и пр.). Частные лица, сделавшие пожертвования: Антонов А. А.—4 (денежные знаки), Богданов И. М.—плакат, Бирюков С. И.—4 литогр, Васильев В. В.—32 (коллекция кремневых орудий Г. М. Девочкина и кол. геологическая—недатирована и неподсчитана). Зимин М. М.—экспедицией в Макар. и Коверн. у.у.—135 (карт., этногр. и церк. стар.) и 684 плакатов и листовок, Зорин П. В.—12 (черемисская одежда), Иванский Ф. О.—25 (негативы), Корецкий —2 (фотогр.), Красильников В. В.—2 (кустарн) Куликов А. Г.—101 (предметы доисторич. культуры из „Подовьюково“ у с. Шунги), Макарьев П. Ф.—4 (коллекция шелк. червя, марганцевая руда и др.); Орлов В. П.—9 (геолог.) и 361 ископаемых, добытых экспедицией на Унжу; Севастьян, еп.—36 (портреты Костр. епископов и др.); Седельникова Н. В.—2 (худож. шитье); Селезнев Д. С.—7 (открытки эпохи рус-герм. войны); Сизова Н. Д.—34 (открытки, плакаты времени революции); Сизов Д. Н.—4 (предметы доисторич. культ.); Смирнова А. С.—1 (нумизм.); Смирнов В. И.—1 (нумизм.), 273 (предметы доистор. культ. из Огнинской и Волосской стоянок) и суррогат чая; Смирнов Н. Ф.—гербарий; Сунгуров Н. А.—1 кубышка; Храповицкий А. А.—17 (монеты, китайские вещицы); Шагин Н. А.—4 нумизм. знака, 1 негатив 1 литая иконка 33 плаката и листовок; Шарский А. А.—208 (см. 15 стр.); Шуммер А. А.—10 нумизм. Кроме того, в Музей поступили некоторые вещи преимущественно характерные для усадебной старины из ус. „Воскресенское“ Галич. у. (87), „Климовское“ Чухл. у. (18), „Марьяинское“, Нерехт. у. (12), „Неверово“, Костр. у. (4), „Нероново“ и „Патино“, Солиг. у. (136) Покупкой приобре-

*) В виду экономии места в настоящем отчете полный список поступлений не приводится, указываются лишь количество пожертвованных предметов и их характер.

тены: 13 картин проф. Роллера, медный тябловый крест XVI ст., литая и деревянная иконки, резная прялка и яндова.

Общее количество не разобранных и не выставленных предметов Музея еще не подсчитано. Равным образом еще не выяснено количество дублетов, которыми можно было бы войти в обмен с другими музеями или снабдить уездные музеи, где, кстати сказать, положение музеев находится в жалком виде, а в некоторых случаях, как в Кологриве в опасном состоянии. Самые описи собраний носят крайне несовершенный вид, начались несколько раз и не доводились до конца. Поэтому одной из очередных задач Музея является приведение в порядок своего инвентаря и его опись.

Работа по описи предметов Музея только что началась: описывается Доисторический Отдел хранителем Музея и антики проф. А. И. Некрасовым. Старые каталоги Музея — каталог архивной комиссии, составл. Алмазовым, Рождественским и Рязановским и каталог Кустарного Отдела, составл. Д. Козловым, устарели, так как Музей, с одной стороны, значительно пополнился, с другой — во многих частях и в порядке расстановки значительно переработан. Составление нового каталога является, таким образом, также одной из следующих очередных задач работ Музея. Однако, правильное выполнение каталога возможно лишь после составления описей. Поэтому на первое время необходимо, по крайней мере, составление краткого путеводителя по Музею.

Из работ, которые могут быть использованы также и для составления путеводителя, каталогов и описей следует указать на изготовление с экспонатов Музея негативов и отпечатков с них Кинофотоподотделом. Последним предполагалось по материалам Музея изготовить, во-первых, диапозитивы для чтений с волшебным фонарем, во-вторых, зафиксировать негативами некоторые Музейные предметы в целях использования снимков для популярных и иных изданий. Экспонаты Музея могли бы дать иллюстрации для следующих чтений: 1) Каменный век в Костр. крае, 2) Эпоха городищ, 3) Курганная эпоха, 4) История оружия, 5) Народное резное искусство, 6) Старинная одежда, 7) Церковная старина, 8) Художественная и бытовая старина края. (3 компл.) 9) Кустарные промыслы (по обработке металла и дерева). Каждое из перечисленных чтений предполагалось иллюстрировать в среднем не менее 30 диапозитивов. Т. о., полный комплект чтений предполагал изготовление не менее 360 диап. Это количество минимальное, с самых характерных экспонатов, снимки с которых д. б. рассчитаны на первоначальный популярный цикл чтений. Вместе с тем предполагалось снять гораздо большее количество экспонатов для пополнения указанного цикла и других изданий, знакомящих с жизнью, историей и природой края. Было сделано 280 снимков и двойное количество отпе-

чатков к ним. Работы по фотографированию были оплачены Губ Отд. Народного Образования. Дальнейшее фотографирование и составление текстов для чтения за отсутствием на этот предмет средств у Музея было временно прекращено.

В истекшем году был выделен, как особый Отдел — Военный. Остальные Отделы, вследствие роста музейного материала и изменения плана в частях расположения, значительно переработаны. Все выставленные предметы снабжены нумерацией.

Помещение Музея, бывший „Романовский Музей“, построенный к 1913 году, представляет благоприятные условия для развития его деятельности. Большое трех-этажное здание с каменной площадью пола около 100 сажен в каждом этаже, оно имеет 15 комнат, из которых для публики открыто 7 (остальные заняты б-кой архивом, залом, квартирами истопника и курьера); паровое отопление водопровод, противопожарные средства и электрическое освещение в зало вестибюле, библиотеке и архиве.

Имеется, однако, один крупный недостаток в хозяйственном отношении помещения Музея, именно — отсутствие кладовой и сараев. Поэтому инвентарь Музея, который не может быть выставлен для обозрения, сложен частью в одном из залов, которое, так образ, и может быть пока использовано для выставки, частью в сараях Университета (ящики, части неиспользованных витрин, щиты и т. п.) Дрова, представляющие в настоящее время особую ценность, хранятся на проходном дворе под открытым небом. В виду отсутствия кладовой — сарая Музей принужден был отказаться принять часть сломанного памятника Сусанина. В целях увеличения емкости Музея проектировалось устроить галереи в двухсветных залах, сделать в вестибюле две комнаты. Но по осмотре здания архитектором выяснилось, что по состоянию строительного рынка намеченные работы произвести невозможно.

Для публики Музей был открыт в течение 165 дней, по три раза в неделю (пятница, суббота и воскресенье) от 12 до 3 ч. дня. В течение года зарегистрировано 9012 посещений, из них 3474 экскурсии, всего 143 экскурсии. Отдельные посещения в Музей посещения экскурсиями по месяцам выразились в следующих цифрах:

	Январь.	Февраль.	Март.	Апрель.	Май.	Июнь.	Июль.	Август.	Сентябрь.	Октябрь.	Ноябрь.	Декабрь.
Отдельн. посещ.	333	361	716	327	531	501	279	637	676	717	232	22
В экскурсиях	135	385	887	217	506	806	222	14	40	143	26	9
Колич. экскурсий	5	19	28	9	26	33	8	1	1	3	2	
Всего за месяц .	468	746	1603	544	1037	1307	501	651	716	860	258	31

Объяснения в Музее по возможности давались экскурсиям (заведующим Музеем и его помощником) и то не всем, в виду недостаточности персонала. Отчасти в видах помощи персоналу Музея в этом отношении, а также для наблюдения за целостью музейных вещей во время посещения Музея публикой был установлен особый штат наблюдателей, приходивших на время открытия Музея.

С внешней стороны охрана Музея организована так. При Музее живут двое низших служащих — истопница и курьер: ночная сторожа, помимо районного сторожа, обслуживается отчасти особым сторожем университетского двора, на который выходит и Музей.

В финансовом отношении Музей переживал крайне тяжелое положение. За первую половину 1919 г. Музей получил из средств Государ. Казначейства (от Музейного Отдела Наркомпроса) 25 т. р. и 45 т. р. от Губ. Отд. Народного Образования и в течение 2-й половины не получал совершенно пособий ни от центра, ни от местных учреждений. 146700 руб. по смете на 2-е полугодие были получены уже в январе 1920 г., следовательно, заготовительный нарова сезон — самая крупная при современных условиях рынка статья расхода — был уже упущен. Были моменты, когда нечем было оплачивать содержание персонала и невозможно было довести персонал Музея до полного штата. Казалось, что Музей, значение которого в научном отношении и в отношении роли его во внешкольном образовании колоссально, должен будет закрыться. В этом отношении кредит со стороны Научного Об-ва спасал положение дела.

Отсутствие средств тем более было ощутительно, что приобретение самых насущных для Музея предметов как консервирующие средства, папка, ярлыки, стекло, различные столярные поделки были недоступны. При том же многих предметов, как напр., формалина, хронштейнов, стекла почти нет в продаже. В этом отношении было бы желательно, чтобы центр потому-что это дело для него легче, пришел на помощь провинциальным музеям, организовав склад такого рода материалов, из которого могли бы провинциальные музеи выписывать необходимые материалы по мере надобности. В то же время нельзя было в должной чистоте содержать Музей, потому-что регулярная примывка была не по средствам. За недостатком средств не могла развиваться в той мере, в какой следовало бы, внутренняя музейная работа, так как нельзя было расширить штата — и вся тяжесть работ ложилась на заведующего и его помощника.

Самая вредная для музейного дела экономия состояла в том, что Музей редко мог позволить себе роскошь приобретать музейные предметы, которые, так сказать, иногда прямо уходили у него из рук. В то же время, необходимо отметить, что из Центрального

Музейного Фонда, не смотря на хлопоты, не поступило ни одной картины, ни одной вещи *), между тем, музеи соседних губерний—Вятской и Ярославской получают ценные собрания отсюда. Музей, предоставляя свои коллекции в области художественной для обслуживания учено-учебной деятельности Костромского Университета по кафедре истории и теории искусств и озабоченный подбором и пополнением коллекций подобного рода обращался также в ученую коллегию Румянцевского Музея с просьбой передать для Худож. Отдела те картины и иные художественные предметы, которые не представляют интереса для коллекций Румянцевского Музея. Ответа не последовало

Бюджет Музея сложился из следующих поступлений: 1) пособие от Комис. Народн. Просв. по § 17 ст. 2 лит. В—25000 руб., 2) пособие от Губерн. Отд. Народ. Просвещ.—45418 руб. 97 коп., 3) входной платы от посетителей Музея—1975 р. 65 к., 4) разных поступлений—910 р., а всего 73304 р. 62 коп. Помимо указанных расходов, произведенных Музеем, в 1910 г. город принял на себя расходы по содержанию курьера и истопника и по отоплению Музея, за что последний приносит глубокую благодарность

Статьи расхода: 1) содержание служащих—58683 руб. 6 коп., 2) отопление—175 р. 25 к., 3) освещение—409 р. 30 к., 4) уборка здания и свозка снега—1705 р. 80 к., 5) чистка дымовых труб—70 р. 6) ночная сторожа—200 р., 7) телефон—3009 р. 8) добавка электрических проводов—3123 р., 9) устройство витрин и их ремонт—2185 руб. 38 коп., 10) приобретение коллекций—4811 руб., 11) составление каталога—250 р., 12) перевозка картин, коллекций, архивов и разработка музейного материала—13600 руб. 33 коп. А всего 89222 р. 12 к. Дефицит в 15917 р. 50 к. покрыт кредитом Научного Об-ва.

Настоящий финансовый отчет проверен Ревизионной Комиссией Костр. Науч. Об-ва и утвержден общим годичным собранием. Казначейские обязанности по Музею нес Н. Г. Вознесенский.

Бюджет Музея на 1920 год составлен в сумме 616182 р., из которых 240892 р. на содержание личного состава Музея, 227290 р. на содержание Музея, 143000 р. на пополнение Музея произведениями искусства и пр. и 30000 р. на библиотеку. Ко времени напечатания настоящего отчета, некоторые расчеты этой сметы, составленной по ценам ноября 1919 г., устарели (как напр., расценка дров).

Заведующим Музеем (с 1 марта) состоит В. И. Смирнов и помощн. заведующего И. П. Пауль.

*) Присланные из Москвы для картинной галлерей Музея несколько картин русских художников чрез Н. П. Шлейна, последним в Музей не переданы.

О т ч е т

о состоянии и деятельности Архива Костр. Научного Об-ва.

Архив, находящийся в ведении Костр. Научн. Об-ва, складывается из: а) Архива собственно Научн. Об-ва, б) Архива бывшей Костр. губ. уч. архивн. Комиссии и в) поступлений на хранение от Губ-архива.

С 1919 г. заведена инвентарная книга, куда заносятся новые поступления. Всего по 26 февр. 1920 г. в нее занесено 1356 поступлений. Помимо усадебных архивов, вывезенных Костр. Научн. Об-вом из ликвидированных усадеб (напр, из „Нероново“ и друг.), а также поступлений из Губархива следует отметить пожертвованная отдельных лиц: 1) 8 бумаг Поливановского, переданных А. И. Черницыным, 2) два документа из Макарьевского архива—от В. Н. Кадниковой, 3) разного рода бумаги, гл. обр., по Макарьевскому у—от М. М. Зимина, 4) дневник кулеч. дочери—остаток погибшего акатовского архива, найденный В. И. Смирновым во дворе Акатовского дома, 5) записки свящ. А. А. Андроникова—от А. А. Языкова, 6) статьи и материалы по Костромским эпитафиям П. Н. Виноградова, 7) бумаги лесничего Смоктис—от хоз. отдела Горискома, 8) дневник и письма Н. Л. Скалозубова—от И. Л. Скалозубова, 9) бумаги В. А. Невского, 10) историческая справка о Богоявлен. м-ре—от В. А. Китаева, 11) два столбца 17 века от Г. А. Готовцева—а) список с челобитной Алексею Михайловичу Андрюшки да Феоктиста... б) выпись с Галичских писц. и меж. книг Беклемешева 156 и 157 г.г. на дер. Вепрево., 12) геометрич. спец. план Чухломского у. на пуст. Шишкино 1779 г.—от Н. М. Рябцева, 13) записки миссионера 50-х г.г.—присобрана у И. П. Левашова, 14) ряд хоз. и других документов—от Н. В. Марина, 15) нотный сборник—дар Г. Г. Еремина, 16) рукописное „хождение“—от Л. Л. Грандилевского, 17) дневник 30-х годов—от Н. В. Седельниковой и др.

Ряд поступлений, еще не занесен в инвентарь.

На ряду с записью новых поступлений в архиве ведется работа по приведению в порядок обширного Большесольского архива, а также сенатских дел.

В течение 1919 г. занимались в архиве разработкой материалов: С. В. Фрязинов—архива Волженских, Черепова и Мещеринова; Ф. А. Рязановский—бумаги Черевина и арх. с ца Ильинского; А. М. Белоруков делал извлечение из дел духов. пр-ий; Е. Ф. Дюбюк делал выписки для истории Костр. фабричной промышленности.

Е. Дюбюк.

Поступления этнографических записей:

Барчуков А. Н.—Частушки, 85 №№, записаны в Кривоезери
Макар у.

Беликова И. П.—Частушки, 552 №№, записаны в с. Белбаж,
Коверн. у.

Болсунов К. Ф.—Частушки, 154 №№, записаны в г. Судиславле
и в Богослов. в.

Волков Ф. И.—Святочные гаданья в д. Вязовке, Белбаж вол.,
Коверн у.

Дементьев Д. П.—Частушки, 68 №№, записаны в Варнав у.

Дюбюк И. Е.—Частушки, 8 №№, записаны в г. Костроме

Заводчикова П. И.—Частушки, 545 №№, записаны в Белбаже,
Коверн у

Зимин М. М.—см. выше 2 стр.

Иванов Б. И.—Частушки, 76 №№, записаны в Нерехтск. у.

Королев В.—Народные суеверия Нерехт. у., рук. 15 стр., в 1 д. л.

Лебедев А. Частушки, 100 №№ запис в Коряк. в. Костр у.

Найрадова М. В.—Причитания по умершим в дер. Аксиньино,
Буйск у.

Неизвестный—Частушки, 44 №№. зап. в Нерехт. у.

Орлов В. П.—Частушки и загадки, 50 №№, зап. в с. Пушкино,
Костр у.

Рязиновский Ф. А.—Частушки и песни 10 №№: окликание
Егория, зап. в д. Бедрино, Галич у

Соколов—Частушки, 70 №№, зап. в д. Волчково, Костр. у.

Шаин Н. Я.—Частушки, 430 №№, зап. в г. Костроме; сказки,
загадки, песни плясовые и частушки, народные приметы 88 №№.

Отчет о деятельности Чухлом. отдел. Костр. Научн. Об-ва.

В течение минувшего 1919 года в Чухломе образован Музей местного края. Работа по устройству Музея была выполнена Л. Н. Казариновым и А. Н. Черногубовым, инициаторами этого дела. К работам приступлено было в феврале 1919 года, затрачено было немало труда на устройство Музея и на собирание для него предметов старины местного края. К 1920 году Музей, небольшой пока в размерах, оборудован и устроен настолько, что явилась возможность допускать публику для обозрения. Труд по заведыванию Музеем нес А. Н. Черногубов.

Летом 1919 г. Л. Н. Казариновым и А. Н. Черногубовым было произведено геологическое обследование протекающей чрез г. Чухлому речки Ивановской, именовавшейся по древним планам „Прудяницей“. При обследовании для Музея собрана довольно порядоч-

ная коллекция окаменелостей животных и растений морского дна. Между прочим найден осколок зуба какого то допотопного животного. Ивановская речка исследована приблизительно на расстоянии 1½ верст, а затем в виду начавшихся дождей работы прекращены. Предполагается продолжить обследование вверх по течению реки в 1920 г. Имеется в виду сделать тщательный осмотр, не залегает ли где-нибудь костяк означенного животного, от которого найден осколок зуба, видимо принесенный весенним половодьем.

В течение лета теми же лицами был произведен осмотр ближайших к гор. Чухломе церквей и составлено описание под заглавием: „Обзор церквей Чухломского у.“. Подробно описаны время постройки церквей, более выдающиеся иконы, колокола, древняя церковная утварь и некоторые надгробные памятники. „Обзор“ представлен Уполномоченному арх. делом губернии.

Кроме вышеозначенных работ, произведен частичный разбор найденных старинных архивов Судайской и Чухломской всеводских канцелярий, стряпчего и земского суда. Извлеченные из этих архивов материалы по истории г. Чухломы, а также бытового и общегосударственного характера представлены при докладе Л. Н. Казаринова в Костр. Научное Об-во. На основании разобранных журналов Судайской воеводской канцелярии Л. Казариновым составляется исторический очерк бывшего гор. Судая.

Осенью минувшего года Л. Н. Казариновым начата раскопка юго-западного угла земляных валов Чухломского укрепления. Угол на ю.-з. перекопан был канавою в 2 арш. шириною. На глубине 1¼ арш. найдены ясные следы основания угловой деревянной башни и такого же деревянного пола. Половина древесных остатков обуглена, что заставляет думать, что башня уничтожена пожаром. Основание башни состояло из лежащих бревен, со стороны, обращенной к озеру, укреплено сваями. Произвести дальнейшие раскопки для измерения основания башни, не представилось возможности за неимением рабочих рук. При раскопках найден железный наконечник стрелы. С южной стороны к месту раскопок примыкает глубокий овраг, называемый речка „Сандеба“. На другой стороне оврага, почти против места раскопки, лет 30 тому назад, при весеннем обвале крутого песчаного берега оказалось весьма любопытное явление. Обнаружились до 20 человек. скелетов в стоячем положении. Саженьях в 100 на запад от места раскопки на берегу озера находится место, где в древности был греческий женский монастырь, в котором была в ссылке великая княгиня Софья Витовтовна. Местность эта представляет как бы остров, размером в десятину, возвышающийся среди низменного берега. Он сильно зарос кустарником, изрыт рыболовными канавами и потерял свою прежнюю форму, что чрезвычайно затрудняет исследование. Вся

поверхность земли Л. Казариновым была прощупана стальным зондом, но никаких остатков каменных сооружений не обнаружено. Видимо, монастырь был деревянный. Черта монастырских владений, окопанная канавою, еще хорошо заметна, обмерена и составлен чертеж.

В 3-х верстах от г. Чухломы за дер Немоновым в $\frac{1}{2}$ вер. в левую сторону от дороги из г. Чухломы в с. Михайловское в казенной Савинской даче, в местности, назыв „Звяги“, был старообрядческий женский скит. По преданию, скит был разрушен по распоряжению правительства и лес вырублен в окружности на версту. От скита остались еще хорошо заметные следы построек скита, погребов, ледника и три пруда, из коих один с островом. Оч. хорошо сохранилось кладбище, на котором ясно видно более 150 могил. Так как следы со временем совершенно сгладятся и будут незаметны Л. Казариновым был составлен план местности со всеми следами построек.

Из других работ Чухломского отделения необходимо отметить следующее. По инициативе члена Н. Н. Голубинского, преподавательницей школы 2-й ступ. М. Ф. Изюмовой в целях ознакомления с обычаями местного края в помещении школы на сцене была поставлена деревенская свадьба. Учащимися школы были разучены все присказки, напевы и разучены роли действующих лиц, под руководством М. Ф. Изюмовой и приглашенных двух деревенских девушек. Помимо известных уже в литературе народных песен и сказок были еще и нигде незаписанные. Большинство публики осталось очень довольно таким способом ознакомления с обычаями родного края, тем более, что оч. многие, хотя и живут близко от деревни, но полный свадебный обычай видели в первый раз.

Л. Казаринов.

Отчет о деятельности Ветлужского О. Научного Об-ва.

Общество по изучению местного края в г. Ветлуге организовалось 14 декабря 1919 г. Был принят с некоторыми изменениями устав Костромского Научн. Общества по изучению местного края. 14 декабря были заслушаны следующие доклады: 1) Современная народная поэзия по частушкам Ветлужского края, 2) „Народная медицина Ветлужского уезда“, 3) „О двух памятниках старины с. Бельшева, Ветлужского уезда“ (деревянные церкви, построенные в 1751 г.)— доклад Д. А. Маркова.

Копия последнего доклада сообщена Костромскому Научному Обществу.

Д. Марков.